

Петр Великий исправляет обувь чухонских мужиков

Великий российский монарх при самых важнейших делах и упражнениях удостаивал внимания своего и самые маловажными кажущиеся вещи, которые могли каким-нибудь образом быть полезны для народа. Между многими другими опытами служит сему примером исправление обуви чухонских крестьян, которые делали свои лапти гораздо хуже русских, и когда государь спросил у них о причине того, отвечали, что лучше делать не умеют. Его величество приказал прислать в Петербург из Новогородской или Казанской губернии, откуда всякий год вывозимо было великое множество лаптей в другие провинции на продажу, несколько лучших лапотников и отправил их в Выборг к тамошнему губернатору. Оттуда сии лапотники разосланы были по финляндским селам и под смотрением сельских священников должны были учить тамошних мужиков плести лапти. Пасторы должны были всякий месяц рапортовать выборгскому губернатору об успехах учения и получали от него небольшую сумму денег, из которой выдавали каждому учителю по рублю на неделю.

Таким образом финляндские крестьяне в несколько месяцев научились плести хорошие и прочные лапти, и исполнилось намерение попечительного государя, чтоб новые его подданные предохраняли себя от разных болезней, которые прежде обыкновенно бывали между ими от худой обуви²⁷